
Έντονες είναι οι αντιδράσεις
που καταγράφονται στους
κόλπους της Τοπικής Αυτο-

διοίκησης για την απόφαση της κυ-
βέρνησης να προχωρήσει σε μείωση
του τέλους παρεπιδημούντων, σε μία
προσπάθεια να ενισχύσει τον τουρι-
στικό κλάδο, με αφορμή την διεθνή οι-
κονομική ύφεση. Οι Δήμαρχοι κυρίως
στις τουριστικές περιοχές καταγγέλ-
λουν ότι οι Δήμοι τους οδηγούνται σε
οικονομική κατάρρευση αφού μει-
ώνονται δραστικά τα έσοδα τους.
Οι δήμαρχοι σε πανελλαδικό επίπεδο
είναι αποφασισμένοι να προχωρήσουν
σε δυναμικές κινητοποιήσεις προκει-
μένου να αποτρέψουν την υλοποίηση
αυτής της εξαγγελίας του πρωθυπουρ-
γού.

ΤΑ ΝΕΑΤΗΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ
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Η ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΤΕΛΟΥΣ ΠΑΡΕΠΙΔΗΜΟΥΝΤΩΝ

Πλήγμα για
την Αυτοδιοίκηση

Στις 8 Ιανουαρίου σε συνεδρίαση
της διοίκησης της ΚΕΔΚΕ,

των Προέδρων ΤΕΔΚ και του
δικτύου τουριστικών δήμων θα

αποφασιστούν οι κινητοποιήσεις

Xορωδία και
Ορχήστρα

ΝΕΩΝ
ΣΕΛΙΔΕΣ 14-15

Απορρίμματα
γίνονται
λίπασμα
ΣΕΛΙΔΕΣ 12-13

Εγκαινιάστηκε
το νέο
γήπεδο
ΣΕΛΙΔΑ 7

ΣΕΛΙΔΑ 3

ΦΡΑΓΜΑ ΑΠΟΣΕΛΕΜΗ
Αβεβαιότητα για
την ολοκλήρωση του έργου

ΣΕΛΙΔΕΣ 8-9
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Αγαπητή/έ Δημότη,
Οι εντυπώσεις που άφησε το πρώτο μας τεύχος

επιβεβαιώνουν ότι οι προσπάθειες όλων των συνεργα-
τών έδωσαν ένα υψηλής ποιότητας και αισθητικής
αποτέλεσμα, αποφεύγοντας απόλυτα τον ευτελισμό
ενός εντύπου προπαγάνδας και εντυπωσιασμού. Αν
όντως ισχύει πως «η καλή μέρα απ’ το πρωί φαίνεται»,
πιστεύουμε πως και το τεύχος που κρατάτε στα χέρια
σας θα αφήσει ανάλογες, αν όχι καλύτερες εντυπώσεις.

Το σημαντικότερο για τον τόπο μας γεγονός του διμήνου δεν είναι άλλο από
τις νέες περιπέτειες του περίφημου φράγματος του Αποσελέμη. Ούτε εμείς
μπορούσαμε να φανταστούμε πως τόσο γρήγορα θα επιβεβαιώνονταν η προ-
χειρότητα, ο τυχοδιωκτισμός και η ανεπάρκεια με τις οποίες σχεδιάστηκε, δη-
μοπρατήθηκε και εκτελείται ένα τέτοιας κλίμακας και τόσο αμφιλεγόμενο
έργο. Έτσι δυστυχώς βρισκόμαστε στην πρώτη πράξη υλοποίησης του πιο
εφιαλτικού σεναρίου που προ της έναρξης του έργου καταγγέλλαμε. Το να συν-
τελεστεί δηλαδή η καταστροφή της Λαγκάδας, μετατρέποντας μια γωνιά πα-
ραδείσου σε κρανίου τόπο και στη συνέχεια να εγκαταλειφθεί το έργο.

Η γενικόλογη ανακοίνωση του ΥΠΕΧΩΔΕ και η επανέναρξη των εργα-
σιών μονάχα στο κεντρικό έργο του φράγματος, με μειωμένο προσωπικό, κα-
νένα μας δεν καθησύχασε. Εν τω μεταξύ το λαλίστατο προ έναρξης του έργου
πολιτικό προσωπικό του νομού μας, ακόμη να ξαναβρεί τη φωνή του για το
θέμα. Στο ετήσιο συνέδριο της ΚΕΔΚΕ, τέλη Νοεμβρίου στη Θεσσαλονίκη,
επιβεβαιώθηκε δια στόματος Υπουργού Εσωτερικών, η προαναγγελθείσα
εξάλλου, παραπομπή στις καλένδες της Διοικητικής Μεταρρύθμισης, της με-
γαλύτερης και ουσιαστικότερης που έχει ανάγκη η χώρα.

Στο μέτωπο της οικονομίας, τα μηνύματα για τον τουρισμό δεν είναι ευ-
χάριστα, αφού η επερχόμενη οικονομική ύφεση εντείνει σημαντικά τη δομική
κρίση του τουριστικού μας μοντέλου. Η δημοτική μας αρχή με αίσθηση ευθύ-
νης αναλαμβάνει σειρά πρωτοβουλιών, προς ανακούφιση κι ενίσχυση της αγο-
ράς και της κοινωνίας του τόπου μας.

Στην αισιόδοξη πλευρά των πραγμάτων καταγράφουμε την ενεργοποί-
ηση του «Διαζώματος» και του Προέδρού του, Σταύρου Μπένου προς την ανα-
σκαφή, ανάδειξη και ίσως επανάχρηση του Ρωμαϊκού Θεάτρου της
Χερσονήσου, που θα αποτελέσει βασικό στοιχείο στην ποιοτική αναβάθμιση
της τουριστικής μας αγοράς αλλά και γενικότερα της ανάπτυξης του τόπου
μας.

Από την πρωτοπόρα δουλειά της ΔΕΥΑΧ σημειώνουμε πως η Χερσόνησος
διαθέτει πανελλαδικά το μεγαλύτερο δίκτυο άρδευσης με την επανάχρηση
των προϊόντων της μονάδας του βιολογικού καθαρισμού.

Το πλήρως ανακατασκευασμένο δημοτικό γήπεδο ποδοσφαίρου που πλη-
ροί πλέον τις προδιαγραφές επαγγελματικών πρωταθλημάτων, δόθηκε σε
χρήση των ομάδων και της νεολαίας μας.

Κι όσο οι γιορτές πλησιάζουν θα έχουμε τις ευκαιρίες να απολαύσουμε το
ταλέντο, τη δροσιά και τη χάρη των παιδιών μας της ορχήστρας νέων και της
νεανικής χορωδίας του Δήμου μας.

Καλές και ξέγνοιαστες γιορτές λοιπόν σ’ όλες κι όλους.
Σπύρος Αθ. Δανέλλης
Δήμαρχος Χερσονήσου �
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Δημαρχείο Χερσονήσου
τηλεφωνικό κέντρο: 2897340000
ΚΕΝΤΡΟ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΠΟΛΙΤΩΝ (ΚΕΠ): 28970-28700
Πνευματικό Κέντρο: 28970-25321
Βιβλιοθήκη: 28970-29520
Δημοτικός Αθλητικός Οργανισμός Χερσονήσου (ΔΑΟΧ): 28970-29080
ΚΑΠΗ Λιμάνι Χερσονήσου: 28970-22014
ΚΑΠΗ Χερσόνησος: 28970-22191
ΚΗΦΗ: 28970-24013
Λιμενικό Ταμείο: 28970-29202
(ΔΕΥΑΧ): 28970-23115, 28970-23154, 28970-23325
Δημοτικός Παιδικός & Βρεφονηπιακός Σταθμός Χερσονήσου: 28970-22840
Δημοτικός Παιδικός Σταθμός-παράρτημα Ανάληψης: 28970-25126
Α.Τ. Χερσονήσου: 28970-22222
Πυροσβεστικό κλιμάκιο Χερσονήσου: 28970-21111
Λιμενικό Τμήμα Χερσονήσου: 28970-23111

Λυπούμαι γιατί άφησα να περάσει ένα πλατύ ποτάμι
μέσα από τα δάχτυλά μου / χωρίς να πιώ ούτε μια στάλα.
Τώρα βυθίζομαι στην πέτρα.
Ενα μικρό πεύκο στο κόκκινο χώμα, / δεν έχω άλλη συντροφιά.
Οτι αγάπησα χάθηκε μαζί με τα σπίτια
που ήταν καινούργια το περασμένο καλοκαίρι
και γκρέμισαν με τον αγέρα του φθινοπώρου.

Συλλογή " Μυθιστόρημα" Γιώργος Σεφέρης

ΔΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ 50 / Τ.Κ. 70014 ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ

ΤΗΛ.: 28973 40012 / FAX: 28970 22764

Ε-MAIL: hersondim@otenet.gr

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΚΑΤΑ ΤΟ ΝΟΜΟ: ΣΠΥΡΟΣ ΔΑΝΕΛΗΣ

ΣΧΕΔΙΑΣΗ ΕΝΤΥΠΟΥ: ΝΙΚΟΣ ΝΤΡΕΤΑΚΗΣ

ΕΚΤΥΠΩΣΗ: ΤΥΠΟΚΡΕΤΑ

Λαγκάδα
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Η μείωση του τέλους παρεπιδημούντων από 2% σε 0,5%
που συμπεριέλαβε ο Πρωθυπουργός στα μέτρα στήριξης
του τουρισμού, αποτελεί ολέθριο πλήγμα για την Αυτοδι-
οίκηση. Ιδιαιτέρως για τους τουριστικούς δήμους συνεπά-
γεται την απόλυτη οικονομική κατάρρευση. Η εξαγγελία
αυτή αποτελεί μείζον πολιτικό και ηθικό πρόβλημα, αφού
όχι μόνο δεν προηγήθηκε ουδεμία διαβούλευση με την Αυ-
τοδιοίκηση, αλλά αντί να αναζητούνται πρόσθετοι πόροι
γι’ αυτήν, περικόπτονται οι σημαντικότεροι από τους ελά-
χιστους ισχύοντες.

Πλήγμα για τους ΟΤΑ

Kαιρό τώρα οι τουριστικοί επιχειρηματίες
πίεζαν την Κυβέρνηση για κατάργηση
του τέλους παρεπιδημούντων. Το τέλος
αυτό εισπράττεται από τους πελάτες και
αποδίδεται στην Αυτοδιοίκηση και είναι

ανταποδοτικό. Δαπανάται για έργα και παροχή υπη-
ρεσιών, που σκοπό έχουν την αντιμετώπιση των αυ-
ξημένων αναγκών και απαιτήσεων που οι τουριστικοί
κυρίως δήμοι καλούνται να αντιμετωπίσουν. Αποτε-
λεί «πύρρεια νίκη» τους, αφού πριονίζουν το κλαδί
στο οποίο κάθονται, μιας και ουδείς τουριστικός
δήμος πλέον θα μπορεί να ανταπεξέλθει στις αυξη-
μένες ανάγκες των τουριστικών περιοχών σε υψηλής
ποιότητας παροχή υπηρεσιών είτε σε έργα υποστή-
ριξης της ποιότητας της καθημερινότητας. Έτσι, ως

μπούμεραγκ, θα πλήξει την τουριστική ανάπτυξη που
δοκιμάζεται, αντί να την ευνοήσει.

Για να γίνει κατανοητό αυτό θα αναφερθώ στο
δήμο μας. Για το 2008 τα έσοδα μας από τα τέλη πα-
ρεπιδημούντων και εκδιδομένων λογαριασμών ήταν
περί τα 3,5 εκατομμύρια ευρώ, ενώ το σύνολο των
κρατικών επιχορηγήσεων μόλις 2,5 εκατομμύρια
ευρώ.Τα δε τέλη φωτισμού και καθαριότητας που επι-
βαρύνονται επιχειρήσεις και νοικοκυριά, μόλις 1 εκα-
τομμύριο ευρώ.

Το σύνολο της Αυτοδιοίκησης δεν πρόκειται να
αποδεχθεί τον οικονομικό μαρασμό και την απόλυτη
απαξίωση που το μέτρο αυτό συνεπάγεται. Στις 8 Ια-
νουαρίου 2009 σε κοινή συνεδρίαση της διοίκησης
της ΚΕΔΚΕ, των Προέδρων ΤΕΔΚ και του δικτύου του-

ριστικών δήμων θα αποφασιστούν οι κινητοποιήσεις,
προκειμένου να μη θεσμοθετηθεί το καταστροφικό
για τον τουρισμό, αλλά και συνολικά για την τοπική
ανάπτυξη, αψυχολόγητο αυτό μέτρο.

Κάποιοι πρέπει να προστατεύουν τον Πρωθυ-
πουργό από παρόμοια ατοπήματα, παρέχοντάς του
πληρέστερη ενημέρωση. Ας γίνει κατανοητό ότι στην
προσπάθεια κάθε επαγγελματικού κλάδου να δώσει
λύση στο δικό του πρόβλημα απομονώνοντάς το από
το συνολικότερο, όχι μόνο λύση δεν του διασφαλίζει,
αλλά η σπασμωδικότητα και προχειρότητα το μετα-
τοπίζει, διευρύνοντας και διογκώνοντάς το.

Σπύρος Δανέλλης
Δήμαρχος Χερσονήσου

Ο Δήμαρχος
και το

Δημοτικό Συμβούλιο Χερσονήσου
σας εύχονται

ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ
ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ �
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Σωστή και ποιοτική

ύδρευση
� ΣΤΗ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟ �
Ύδρευση

Στις αρχές του 2010 εκτιμάται, σύμ-
φωνα και με τον κ. Γιακουμάκη, να έχει
ολοκληρωθεί το σημαντικότερο ίσως
έργο ύδρευσης που εκτελείται αυτή
την ώρα από την ΔΕΥΑΧ και το οποίο
θα επιτρέψει να υπάρξει σωστή αλλά
και ποιοτική ύδρευση στην περιοχή
από την Λαγκάδα μέχρι την Χερσό-
νησο και την Ανάληψη.

Πρόκειται για το έργο αξιοποίησης
τριών γεωτρήσεων στην Αγία Φωτεινή,
στο Αβδού, συνολικού κόστους 2,5
εκατομμυρίων ευρώ, η ολοκλήρωση
του οποίου θα δώσει νερό άριστης
ποιότητας , με παροχή περίπου 100 κυ-
βικών την ώρα.

�
Το έργο εκτελείται σε 3 φάσεις.
Όπως επισημαίνει ο Δ/ντής της
Δημοτικής Επιχείρησης:

«Αυτή τη στιγμή εκτελείται η αξιο-
ποίηση μίας γεώτρησης και η κατα-
σκευή δεξαμενής νερού χωρητικότητας
500 m3, όπως επίσης και η τοποθέ-
τηση αγωγού από την Δεξαμενή προς
Αβδού.

Ετοιμο για δημοπράτηση είναι το
δεύτερο μέρος του έργου δηλ. της
αξιοποίησης των δύο άλλων γεωτρή-
σεων, έργο που έχει ενταχθεί στα Ολο-
κληρωμένα Προγράμματα Ανάπτυξης
Αγροτικών Χώρων, συνολικού προ-
υπολογισμού 442.000 €.

Σε τρίτη φάση έρχεται η κατα-
σκευή του δικτύου από Αβδού σε Πο-
ταμιές και στη συνέχεια από εκεί προς
την Χερσόνησο. Το έργο τώρα μπορεί
να πραγματοποιηθεί, εφόσον υπάρχει
οριστική όδευση στα όρια του φράγ-
ματος Αποσελέμη.

Παράλληλα θα κατασκευασθούν
δεξαμενές νερού στη θέση Λιοφύτα
χωρητικότητας 1.000 m3, έργο που
αναμένεται να ενταχθεί σύντομα στο
Πρόγραμμα Θησέας, συνολικού προ-
υπολογισμού 120.000 €» .

Παράλληλα - τονίζει ο ίδιος- έχει
ήδη δημοπρατηθεί η αξιοποίηση της
γεώτρησης στην θέση Ανεμόμυλοι του
Δημοτικού Διαμερίσματος Χερσονή-
σου, που θα προσφέρει 35 κυβικά
νερού την ώρα.

Με την ολοκλήρωση των παρα-
πάνω έργων, σύμφωνα με τον κ. Για-
κουμάκη, αναμένεται να επιλυθεί τόσο
το πρόβλημα της έλλειψης νερού όσο
και αυτό της ποιότητας του, ωστόσο η
Δημοτική Επιχείρηση δεν αποκλείει το
γεγονός, αν παραστεί ανάγκη να χρη-
σιμοποιήσει και τη μέθοδο της αντί-
στροφης όσμωσης και αφαλάτωσης
όπου χρειασθεί.

Αποχέτευση
Σε ότι αφορά στο δίκτυο της απο-

χέτευσης οι υπηρεσίες της ΔΕΥΑΧ λει-
τουργούν με γρήγορους ρυθμούς
προκειμένου να ολοκληρωθεί το εσω-
τερικό δίκτυο ακαθάρτων στην πε-
ριοχή του Αρχαίου Θεάτρου. Ο κ.
Γιακουμάκης επισημαίνει ότι ήδη –
παρά το γεγονός ότι το έργο είναι ιδι-
αίτερα δύσκολο, τόσο από πλευράς
Αρχαιολογίας όσο και εξαιτίας του υπε-
δάφους και των υφιστάμενων τεχνι-
κών έργων - κατασκευάσθηκε περίπου
του 80% του δικτύου.

Το βάρος τώρα πέφτει στην κατα-
σκευή του αντλιοστασίου, προκειμέ-
νου και αισθητικά να βελτιωθεί η
εικόνα της περιοχής και λειτουργικά να
είναι καλύτερα τα πράγματα .

Όπως τονίζει :
«Η Τεχνική Υπηρεσία της Δ.Ε.Υ.Α.Χ.

Της Ειρήνης Τσάκα

E
A

Με βασικό στόχο την δημιουργία όλων των προϋποθέσεων για βιώσιμη
ανάπτυξη της περιοχής, η Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης και Αποχέ-
τευσης Χερσονήσου, (ΔΕΥΑΧ), μελετά και κατασκευάζει έργα και πα-
ράλληλα λειτουργεί δίκτυα ύδρευσης, αποχέτευσης και ομβρίων υδάτων.

Όπως τονίζουν ο πρόεδρος της Δημοτικής Επιχείρησης, Μανόλης Βα-
σιλάκης και ο Γενικός Διευθυντής, Δημήτρης Γιακουμάκης, σε μία περίοδο
που η συζήτηση για την επαπειλούμενη λειψυδρία έχει λάβει διαστάσεις
σε ολόκληρη την Κρήτη, η ΔΕΥΑΧ κινείται με κεντρικό άξονα την δυνα-
τότητα αποτελεσματικής και ταχύτατης αντιμετώπισης των όποιων προ-
βλημάτων προκύπτουν στον τομέα ευθύνης της.

Όλα αυτά πάντα στο πλαίσιο της φιλοσοφίας για σωστή διαχείριση αλλά
και σεβασμό στο περιβάλλον.



ήδη έχει ξεκινήσει τη διερεύνηση του
υπεδάφους με δοκιμαστική γεώτρηση
και γεωτεχνική μελέτη για την οριστι-
κοποίηση της μελέτης θεμελίωσης του
Αντλιοστασίου Α6, όπως και έχει κάνει
επαφές με την Αρχαιολογία για προ-
γραμματισμό των ανασκαφικών εργα-
σιών.

Το Αντλιοστάσιο θα είναι υπόγειο
εξ’ ολοκλήρου δηλ. δεν θα βλέπει τί-
ποτε ο επισκέπτης και το κόστος κατα-
σκευής του υπολογίζεται σε 120.000 €».

Παράλληλα θα γίνει και μεταφορά
του Αντλιοστασίου Α1 από τη θέση
που είναι αυτή τη στιγμή (έξω από το
Super Market Χαλκιαδάκης) στη νέα
θέση του Αντλιοστασίου Α6.

Σύμφωνα πάντα με τον κ. Γιακου-
μάκη, τους επόμενους μήνες θα δημο-
πρατηθεί το έργο επέκτασης του
δικτύου αποχέτευσης στην οδό Ακρο-
πόλεως που αναμένεται να ενταχθεί
σύντομα στο Πρόγραμμα Θησέας, συ-
νολικού προυπολογισμού 100.000 €.

ΤΑ ΝΕΑ ΤΗΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ
Δεκέμβριος 2008 - Ιανουάριος 2009 � 5

Με το μεγαλύτερο σε μήκος δίκτυο άρδευσης από την Μο-
νάδα του Βιολογικού Καθαρισμού, η ΔΕΥΑΧ πρωτοπορεί
στον τομέα αυτό. «Η ποσότητα του νερού που παράγεται
ετησίως από την επεξεργασία λυμάτων για άρδευση ανέρ-
χεται περίπου στο 1.000.000 κυβικά, ποσότητα σεβαστή για

την περιοχή μας, που για να υδροδοτηθεί από την Δ.Ε.Υ.Α.Χ. απαιτούνται
1.500.000 κυβικά νερού το χρόνο», τονίζει ο κ. Γιακουμάκης, προσθέτοντας ότι
μέσα στο 2008 η Δημοτική Επιχείρηση επέκτεινε τα δίκτυα αυτά, κατά 500
μέτρα στην περιοχή Πεφάνενα και 3 χιλιόμετρα στην περιοχή Κάμπος Ελιάς .

Στόχος τώρα, όπως αναφέρει , είναι αυτό το νερό της εκροής του βιολογι-
κού να αναβαθμιστεί ποιοτικά, ούτως ώστε να μπορεί ο δημότης πέραν των
ελαιώνων να το χρησιμοποιεί και σε διάφορες άλλες καλλιέργειες. Έτσι δοκι-
μάζονται διάφορες μέθοδοι, σε συνεργασία με επιστημονικούς φορείς. Στα
πλαίσια αυτά έχει ήδη εγκατασταθεί και είναι έτοιμη για λειτουργία μία μο-
νάδα απολύμανσης του νερού με UV δίπλα στο Δ.Α.Ο.Χ. , ενώ στο χώρο του
Βιολογικού Καθαρισμού εγκαταστάθηκε μονάδα επεξεργασίας του νερού της
εκροής με Υπερδήθηση και Αφαλάτωση και ποιοτική παρακολούθηση.

Παράλληλα έχει υποβληθεί αίτηση για ένταξή στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα
LIFE + 2008, που ξεκινάει το 2010, για την συνολική διαχείριση επέκταση και
βελτίωση των δικτύων της εκροής του Βιολογικού Καθαρισμού και τον έλεγχο
της ποιότητάς του, σε συνεργασία με τη Σχολή Τεχνολογίας Γεωπονία του Τ.Ε.Ι.
Κρήτης και τη μη κυβερνητική οργάνωση «Μεσόγειος SOS» , συνολικού προ-
ϋπολογισμού 2.500.000 €, με ίδια συμμετοχή 1.000.000 €.

Σύμφωνα με τον Διευθυντή της Επιχείρησης , με τις κινήσεις αυτές θα
υπάρξει ουσιαστική αναβάθμιση και ολοκλήρωση των δικτύων άρδευσης της
περιοχής, με απόλυτο σεβασμό στο περιβάλλον.

Αξίζει να σημειωθεί ότι , στο πλαίσιο της προσπάθειας της Δ.Ε.Υ.Α.Χ. για
την προστασία του περιβάλλοντος και την αξιοποίηση των Ανανεώσιμων
Πηγών Ενέργειας, η επιχείρηση εντάχθηκε στο σχετικό πρόγραμμα για την
κατασκευή φωτοβολταϊκού πάρκου ισχύος 19,88 kWp στη θέση Λιοφύτα. Το
έργο όμως έχει καθυστερήσει λόγω μη έγκρισης από το αρχαιολογικό συμ-
βούλιο.

� Ο ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ

Ο Δημήτρης
Γιακουμάκης
διευθυντής
της ΔΕΥΑΧ

Με το σύστημα
“UV” βελτιώνεται
η ποιότητα του νερού
εκροής από τον
βιολογικό.

Το κτίριο όπου στεγάζονται
οι υπηρεσίες της ΔΕΥΑΧ



Tο κόστος του οχήματος ανήλθε σε 117
χιλιάδες ευρώ, ενώ η χωρητικότητα
του φτάνει τους 8 τόνους, διπλάσια
από αυτήν που έχουν συνολικά τα
οχήματα του τοπικού κλιμακίου της

Πυροσβεστικής υπηρεσίας. Αξίζει να σημειωθεί
ότι η απόκτηση του εκτιμάται ότι θα συμβάλει ση-
μαντικά στην αντιμετώπιση των περιστατικών
πυρκαγιάς, καθώς θα συνδυαστεί με την Μονάδα
εθελοντών, η οποία εκπαιδεύεται με την συν-
δρομή της ΠΥ.

Στο μεταξύ, στο θέμα που προέκυψε με
την καταλληλότητα του νερού του βιολογικού
με το οποίο τροφοδοτείται το υπάρχον σύ-
στημα κρουνών στο Λιμάνι Χερσονήσου, ανα-
φέρεται, σε έγγραφο του προς το Δήμο, ο
Αρχηγός του Πυροσβεστικού Σώματος, αντι-
στράτηγος Αθανάσιος Κοντοκώστας .

Όπως επισημαίνει ότι με βάση το υφιστά-
μενο νομικό πλαίσιο, το νερό αυτό δεν μπο-
ρεί να χρησιμοποιηθεί από τα πυροσβεστικά
οχήματα.
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Τοῦ
Μητρο�ολίτου
Πέτρας & Χερρονήσου
Νεκταρίου

�
Οἱ κάτοικοι τῆς Κρήτης ἀ
ό τήν ἀρχαιότητα
µέχρι σήµερα, χαρακτηρίζονται γιά τή µεγάλη
τους θρησκευτικότητα καί τήν 
αραδοσιακή

τους φιλοξενία.
Ἡ Κρήτη ἔχει ἕνα ἀµέτρητο 
λῆθος ἱστορικῶν

Ἱερῶν Ναῶν, 
λῆθος Ἱερῶν Μονῶν, 
αρεκκλησίων καί
ἐξωκκλησίων εἰκονογραφηµένων, εὐ
ρε
ισµένων µέ
ἀ
αράµιλλα ξυλόγλυ
τα τέµ
λα, µέ θαυµάσιες εἰκόνες
κρητικῆς βυζαντινῆς τέχνης.

Εἶναι ἀκόµη βαθύτατα κατανυκτικές οἱ τελετές, ὁ
λειτουργικός 
λοῦτος, ἡ 
αράδοση, ὅλα ὅσα ἀ
οθη-
σαυρίζονται στήν 
ίστη, στά ἤθη καί τά ἔθιµα τοῦ
λαοῦ µας.

Τά ἔτη 2008 και 2009 ἡ Ὀρθόδοξη Ἐκκλησία ὑ
ό
τήν ἡγεσία τοῦ Οἰκουµενικοῦ Πατριαρχείου καί ἡ Ρω-
µαιοκαθολική Ἐκκλησία ἑορτάζουν τά 2000 χρόνια ἀ
ό
τήν γέννηση τοῦ Ἀ
οστόλου Παύλου. Στά 
λαίσια
αὐτῶν τῶν ἑορτασµῶν 
ραγµατο
οιήθηκε τόν 
ερα-
σµένο Οκτώβριο 
ροσκύνηµα ἐκκλησιαστικῶν καί
ἄλλων 
ροσω
ικοτήτων στούς τό
ους ὅ
ου διῆλθε
καί ἵδρυσε Ἐκκλησίες ὁ Ἀ
όστολος Παῦλος, µεταξύ τῶν
ὁ
οίων ἡ Κρήτη καί οἱ Καλοί Λιµένες.

Διαισθάνεσθε τί κύµατα 
ροσκυνητῶν καί του-
ριστῶν θά ἔλθουν στό νησί µας, ἐάν ἀναδείξουµε καί
ἄλλους τό
ους, 
έραν τῶν Καλῶν Λιµένων, 
ού σχε-
τίζονται, κατά τήν 
αράδοση, µέ τόν Ἀ
όστολο τῶν
ἐθνῶν καί µέ τήν ἵδρυση καί τή ζωή τῆς Ἐκκλησίας µας.

�
Οἱ 
ροο
τικές λοι
όν ἀνά
τυξης τοῦ θρησκευ-
τικοῦ τουρισµοῦ στό νησί µας εἶναι 
άρα 
ολύ
καλές. Ένα ὅµως ἀ
ό τά 
ιό σοβαρά 
ροβλή-

µατα 
ού ἀντιµετω
ίζει σήµερα καί θά κληθεῖ νά ἀντι-
µετω
ίσει 
ερισσότερο στό µέλλον ἡ το
ική Ἐκκλησία
καί ἡ κρητική κοινωνία γενικότερα, εἶναι οἱ συνέ
ειες
ἀ
ό τήν ἀνά
τυξη τοῦ θρησκευτικοῦ τουρισµοῦ.

Ἡ Ἐκκλησία τῆς Κρήτης µεριµνᾶ, ἀγωνιᾶ γιά τόν
θρησκευτικό τουρισµό. Ἐ
ιθυµεῖ τήν ἀνά
τυξη, τήν

ροώθηση καί τήν καλλιέργειά του. Μέ µία ἀ
αραίτητη
διευκρίνιση. Ἡ Ἐκκλησία δέν ἐλαύνεται ἀ
ό κίνητρα
ἐµ
ορικά, οἰκονοµικά, ὠφελιµιστικά. Ἔχει ἄλλους στό-
χους. Καθαρῶς 
νευµατικούς, ἱερα
οστολικούς καί

ολιτιστικούς. Δέν ἐ
ιθυµοῦµε νά ἐντάξουµε τούς
Ναούς καί τά µνηµεῖα µας στό σύγχρονο µάρκετιγκ.

Παράλληλα, ὀφείλουµε νά ἐ
αγρυ
νοῦµε ἐνάντια
σέ µία ἄναρχη καί βίαιη ἀνά
τυξη τοῦ ἐκκλησιαστικοῦ
τουρισµοῦ. Ὑ
άρχει ὁρατός κίνδυνος µία τέτοια ἀνά-

τυξη νά ἀλλοτριώσει τή ζωή µας. Νά ἀµβλύνει τά
ὀρθόδοξα αἰσθητήριά µας. Νά µήν σεβαστεῖ τόν ἰδιαί-
τερο χαρακτῆρα τῶν ἐκκλησιαστικῶν µνηµείων καί νά
ἀ
οβλέ
ει µόνο στήν ἐµ
ορική ἐκµετάλλευση τῶν
ἱερῶν αὐτῶν χώρων. Διακρίνουµε στό θρησκευτικό καί
στόν 
ροσκυνηµατικό τουρισµό τήν εὐλογία τῆς κοι-
νωνίας, τῆς ἀλληλεγγύης, τῆς 
ληροφορίας, τοῦ δια-
χριστιανικοῦ διαλόγου καί τῆς διαθρησκειακῆς ἀνοχῆς
καί 
αναθρώ
ινης κατανόησης καί ἐ
ικοινωνίας.

Πρός αὐτή τήν κατεύθυνση χρειάζεται ἡ συστρά-
τευση ὅλων, κοινωνίας, Πολιτείας, 
ρωτοβάθµιας καί
δευτεροβάθµιας Το
ικῆς Αὐτοδιοίκησης, 
νευµατικῶν
καί ἐκ
αιδευτικῶν ἱδρυµάτων, ἐνοριῶν καθώς καί
ὅλων τῶν Φορέων 
ού ἐ
λέκονται ἄµεσα ἤ ἔµµεσα µέ
τόν τουρισµό. Μόνο ἔτσι θά 
ροκύψει τό βέλτιστο ἐφι-
κτό ἀ
οτέλεσµα.

Εκκλησιαστικός
Τουρισμός

Δημοπρατείται η ανάπλαση της
πλατείας μπροστά από το κοινοτικό
κατάστημα. Έργο αισθητικής και λει-

τουργικής αναβάθμισης, όπως απαιτείται για
ένα οικισμό με τα χαρακτηριστικά του Αβδού.

ΑΒΔΟΥ

ΓΩΝΙΕΣ

�

Εκτελείται το έργο της διαμόρφωσης του πα-
λιού μονοπατιού που ανεβαίνει στη μονή
Γκουβερνιώτισσας. Έργο φιλικό προς το περι-
βάλλον, θα ξαναδώσει τη δυνατότητα πρό-
σβασης στο μοναστήρι με τα πόδια, μέσα από
το χωριό, σε κατοίκους και επισκέπτες. Πεζός,
μέσα από μια διαδρομή ιδιαίτερης φυσικής
ομορφιάς, ο επισκέπτης οδηγείται στο ανα-
στηλωμένο μοναστήρι της Γκουβερνιώτισσας.

ΠΟ
ΤΑ

Μ
ΙΕ

Σ

Στην διάθεση του Δήμου Χερσονήσου βρίσκεται ήδη το Πυροσβεστικό -
υδροφόρο όχημα που είχε παραγγελθεί πριν από ένα χρόνο προκειμένου
να καλύψει τις ανάγκες της περιοχής σε θέματα πυροπροστασίας.

ΜΕ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΟ ΟΧΗΜΑ
Ενισχύεται ο δήμος

Έγινε η προένταξη στο πρόγραμμα
ΘΗΣΕΑΣ της διαμόρφωσης, ανακα-
τασκευής και ίδρυσης παιδικού

σταθμού Γωνιών. Θα στεγαστεί δίπλα στην εκ-
κλησία της Αγίας Τριάδας, στο δημοτικό κτίριο
που βρίσκεται μέσα στο άλσος των πεύκων. Η
ίδρυση ενός παιδικού σταθμού, ενός χώρου
αγωγής και ασφαλούς διαμονής για τα παιδιά
προσχολικής ηλικίας, αποτελεί σημαντικό στή-
ριγμα για τις εργαζόμενες μητέρες, αλλά και
προθάλαμο κοινωνικοποίησης των παιδιών και
εισαγωγής τους στη μάθηση και στη γνώση.

�
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Έφυγαν πρόωρα
Δύο εκλεκτοί συμπολίτες μας, που υπηρέτησαν με ήθος, συνέπεια και με-
γάλη ευαισθησία την τοπική κοινωνία, έφυγαν πρόωρα, γεμίζοντάς μας
με θλίψη και αφήνοντας δυσαναπλήρωτο κενό στον τόπο.
Ο Ζαχαρίας Βουράκης, δημοτικός σύμβουλος, γραμματέας Δ.Σ. και ο
Κώστας Σολογάνης, τοπικός σύμβουλος Χερσονήσου, υπήρξαν ενεργοί
πολίτες μέχρι το τέλος, αφήνοντας παρακαταθήκη σημαντικό έργο και το
μόχθο τους για το κοινό καλό. Με αξιοπρέπεια και αγάπη για το συνάν-
θρωπο, όπως όλοι όσοι συνεργάστηκαν μαζί τους αναγνωρίζουν.

Ας είναι ελαφρύ το χώμα που τους σκεπάζει.

Νέος αγώνας δρόμου για την ανεύ-
ρεση και αγορά κατάλληλου οικοπέ-
δου για την ανέγερση Δημοτικού

Σχολείου στην περιοχή της Ανάληψης. Στο με-
ταξύ άκαρπη απέβη για μία ακόμη φορά η προ-
σπάθεια για την εξεύρεση χώρου που θα
στεγάσει το Δημοτικό Σχολείο.
Ο σχετικός διαγωνισμός που προκήρυξε η Ν.Α
Ηρακλείου για ενοικίαση κτιρίου δεν τελεσφό-
ρησε ούτε την δεύτερη φορά , με συνέπεια οι μα-
θητές της περιοχής να εξακολουθούν να
μεταφέρονται στην Πάνω Χερσόνησο.
Αντιθέτως βρέθηκε κτίριο για την προσωρινή
στέγαση του Νηπιαγωγείου της Ανάληψης.

Αγρονομίο

�
Χώρο για την στέγαση του
τοπικού τμήματος της
Αγροφυλακής παραχώ-

ρησε ο Δήμος Χερσονήσου, στο
Κουτουλουφάρι, αναγνωρίζον-
τας την σημασία της λειτουρ-
γίας της συγκεκριμένης υπηρε-
σίας για την περιοχή και προ-
κειμένου να περιοριστούν τα
προβλήματα στην λειτουργία
της.

Ο Δήμος παραχώρησε ένα
γραφείο στον οικισμό Κουτου-
λουφαρίου, στο κτίριο του Πο-
λύκεντρου, όπου και μπορούν οι
ενδιαφερόμενοι να προσέρχον-
ται για να διευθετήσουν υποθέ-
σεις που αφορούν στην Αγροφυ-
λακή

Χερσόνησος

�
Oλοκληρώθηκαν οι διαδι-
κασίες για τον ελαιοχρω-
ματισμό του κτιριακού

συγκροτήματος του Δημοτικού
Σχολείου Χερσονήσου. Το έργο
στοίχισε 32000 ευρώ.

Αξίζει να σημειωθεί ότι για
το 2008 ο δήμος Χερσονήσου
διέθεσε συνολικά 209 χιλιάδες
ευρώ εκ των οποίων μόνο 50 χι-
λιάδες αποτελούσαν κρατική
επιχορήγηση

�
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Ζ. Βουράκης

Κ. Σολογάνης

Στην διάθεση των ομάδων
αλλά και των πολιτών της
Χερσονήσου, βρίσκεται α-
πό τις αρχές Δεκεμβρίου το
πλήρως ανακατασκευα-

σμένο δημοτικό γήπεδο ποδοσφαίρου,
στο Λιμάνι. Μετά από εργασίες που
διήρκησαν περίπου δύο μήνες και
αφορούσαν στην αντικατάσταση του
παλιού, φυσικού χλοοτάπητα αλλά και
την τοποθέτηση αποδυτηρίων, το γή-
πεδο εγκαινιάστηκε στις 10 Δεκεμ-
βρίου, με φιλικό αγώνα μεταξύ των
ομάδων Χερσονήσου και Ανάληψης.
«Οι αλλαγές που έγιναν αναμένεται να
λύσουν πολλά προβλήματα», δηλώνει
ο Πρόεδρο του Δημοτικού Αθλητικού
Οργανισμού Χερσονήσου (ΔΑΟΧ), κ.
Γιώργος Παπαδάκης, επισημαίνοντας
ότι πλέον δίνεται η δυνατότητα για κα-
λύτερη και μακροχρόνια χρήση του
χώρου, γεγονός που θα βοηθήσει και
στο να εξευρεθεί χρόνος ακόμα και για
διάθεση του στους δημότες.

Ο ίδιος χαρακτηρίζει την αναβάθ-
μιση του γηπέδου επιβεβλημένη:

«Ήταν πλέον ανάγκη για την πε-
ριοχή. Βρισκόμαστε στην ευχάριστη
θέση να χρειαζόμαστε συνεχώς περισ-
σότερους και καλύτερους χώρους
άθλησης και προπόνησης γιατί αυξά-
νονται τα παιδιά που ασχολούνται με
τον αθλητισμό, όπως επίσης και οι Σύλ-
λογοι».

Σύμφωνα με τον κ.
Παπαδάκη, ο προηγού-
μενος χλοοτάπητας - ως
φυσικός- είχε περιορι-
σμένη διάρκεια ζωής και
είχε φτάσει πια στα
«όρια» του. Επίσης είχε
περιορισμούς σε ότι
αφορά την καθημερινή
του χρήση, με αποτέλε-
σμα να μην μπορεί να
εξυπηρετήσει τις δύο πο-
δοσφαιρικές ομάδες της περιοχής
(Χερσόνησος και Ανάληψη) αλλά και τις
Ακαδημίες να κάνουν προπόνηση.

«Με το φυσικό χορτάρι είχαμε πρό-
βλημα, καθώς αν μία ομάδα έπαιζε
Σάββατο και μετά έβρεχε, η επόμενη
βρισκόταν την άλλη μέρα μέσα σε χω-
ράφι», λέει χαρακτηριστικά ο Πρό-
εδρος του ΔΑΟΧ. Επισημαίνει ότι και ο
νέος χλοοτάπητας έχει βέβαια και μει-
ονεκτήματα , π.χ άλλου είδους τραυμα-

τισμούς αθλητών και επίσης δεν ρίχνει
την θερμοκρασία του περιβάλλοντος
το καλοκαίρι, ωστόσο αυτά που αναμέ-
νεται να προσφέρει είναι πολύ περισ-
σότερα. Οι εργασίες για την αντικατά-
σταση του φυσικού με συνθετικό χλο-
οτάπητα ξεκίνησαν το τελευταίο δε-

καήμερο του Οκτωβρίου.
Ο προϋπολογισμός του
έργου ήταν 310 χιλιάδες
ευρώ, ενώ η σύμβαση με
τον ανάδοχο ανήλθε στις
210.799 ευρώ.

Παράλληλα ο ΔΑΟΧ
προχώρησε και στην
προμήθεια και τοποθέ-
τηση νέων αποδυτηρίων
στο γήπεδο, προκειμέ-
νου να εξαλειφθεί το φαι-
νόμενο σε κάθε αγώνα

να χρησιμοποι ούνται τα αποδυτήρια
του Κλειστού Γυμναστηρίου. «Τώρα
αποδεσμεύεται πλέον το Κλειστό», επι-
σημαίνει ο κ. Παπαδάκης, σύμφωνα με
τον οποίο το κόστος για τα αποδυτήρια
ανήλθε σε περίπου 45 χιλιάδες ευρώ.

Σημειώνεται ότι στο νέο γήπεδο το-
ποθετήθηκαν επίσης δημοσιογρα-
φικό θεωρείο αλλά και προβολείς
για τις βραδινές προπονήσεις .

Γήπεδο στολίδι
Της Ειρήνης Τσάκα

Ο Πρόεδρος του ΔΑΟΧ
Γιώργος Παπαδάκης

�
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Π
άντως, το εγχείρημα
ολοκλήρωσης του έργου
εντός του προβλεπομέ-
νου χρονοδιαγράμμα-
τος, φαντάζει ουτοπικό

με τα σημερινά δεδομένα: η σύμβαση
του εργολάβου για τα έργα στη λεκάνη
του φράγματος λήγει στις 31 Δεκεμ-
βρίου, ενώ η σύμβαση του εργολάβου
για τα δίκτυα στις 24 Φεβρουαρίου
2009.

Ο αγώνας με το χρόνο γίνεται
ακόμα πιο άνισος εάν ληφθούν υπόψη
δεδομένα όπως: από το προβλεπό-
μενο συνολικού μήκους 75 χλμ περί-
που δίκτυο αγωγών προς τον Άγιο
Νικόλαο σήμερα έχουν εκτελεστεί
μόλις τα 6 χλμ∙ η δε εταιρεία κατα-
σκευής έχει ήδη σταματήσει μια φορά
τις εργασίες στην περιοχή (τέλη Νοέμ-
βρη), καθώς, όπως ανέφερε μεταξύ
άλλων σε σχετικό έγγραφό της, πέραν
της οικονομικής οφειλής της τάξης των
5 εκατ. € από το ΥΠΕΧΩΔΕ, δεν είχε στη
διάθεσή της τις απαιτούμενες εγκεκρι-
μένες μελέτες, ούτε έχει συντελεστεί το
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Δεκέμβριος 2008 - Ιανουάριος 2009

Αβεβαιότητα
για το φράγμα Αποσελέμη

Ως αγώνας δρόμου μετ΄ εμποδίων θα μπορούσε να χαρα-
κτηριστεί η πορεία εργασιών κατασκευής του αμφιλεγό-
μενου φράγματος Αποσελέμη.
Ανήσυχοι θεατές των τελευταίων - διόλου ενθαρρυντικών
- εξελίξεων του μεγαλόπνοου αυτού έργου, που σύμφωνα
με τις αρχικές εκτιμήσεις του ΥΠΕΧΩΔΕ θα έλυνε το πρό-
βλημα υδροδότησης από το Ηράκλειο μέχρι και τον Άγιο
Νικόλαο, οι κάτοικοι της Λαγκάδας.

Ανήμποροι παρακολουθούν τα τεκταινόμενα στη γειτονιά
τους, καθώς, αφού πρώτα ολοκληρώθηκε η κοπή εβδο-
μήντα χιλιάδων δέντρων, τώρα οι χωματουργικές εργασίες
προχωρούν με αργούς ρυθμούς.

Τραγική ειρωνεία μοναδική τους πια ελπίδα, τα συναρμό-
δια Υπουργεία να κερδίσουν το στοίχημα, όπως κατηγορη-
ματικά τους εγγυούνταν ότι θα κάνουν στην αρχή, όταν
προσπαθούσαν να κατευνάσουν τις αντιδράσεις τους.

Της Σοφίας Τζεδάκη

ΠΑΝΩ: Ο πρόεδρος του Τοπικού
Συμβουλίου Ποταμιών Γιώργος
Τσαπάκης

ΚΑΤΩ: Η πρόεδρος του Τοπικού
Συμβουλίου Αβδού Βάσω
Ραυτοπούλου



σύνολο των απαιτούμενων απαλλο-
τριώσεων προκειμένου να προχωρή-
σει.

Στο έργο, που χρηματοδοτήθηκε
ως «περιβαλλοντικό» από την Ε.Ε., πρό-
σφατα έγινε έλεγχος από επιτροπή του
Ταμείου Συνοχής, εξαιτίας της πολύ
αργής απορρόφησης των κονδυλίων.
Η δημοτική αρχή δεν έχει καμία επί-
σημη ενημέρωση για τα αποτελέ-
σματα του ελέγχου. «Φοβάμαι ότι τώρα
κινδυνεύει να απενταχθεί από το Τα-
μείο Συνοχής,» δήλωσε ο δήμαρχος
Χερσονήσου, Σπύρος Δανέλλης. Σφο-
δρός πολέμιος του φράγματος Αποσε-
λέμη, ο δήμαρχος Χερσονήσου, με τη
στήριξη της πλειοψηφίας της τοπικής
κοινωνίας και τις απόψεις του επιστη-
μονικού κόσμου από την πρώτη
στιγμή αμφισβήτησε πλήρως τη σκο-
πιμότητα του έργου.

«Μπορεί να ξεπεράστηκε η κρίση
με την επανέναρξη των εργασιών από
τον ανάδοχο, αλλά κανένας δε μπορεί
να μας διαβεβαιώσει ότι, πολύ γρή-
γορα, με διάφορες αιτιάσεις δε θα βρε-
θούμε σε αντίστοιχες καταστάσεις.

Όταν ακόμα και σήμερα μελέτες βασι-
κών τμημάτων του έργου δεν έχουν
επικαιροποιηθεί, εγκρίσεις από βασι-
κές υπηρεσίες δεν έχουν δοθεί και
απαλλοτριώσεις απαιτούν ακόμα πολύ
χρόνο. Το πιο εφιαλτικό σενάριο για τη
Λαγκάδα θα συντελεστεί εάν η πε-
ριοχή παραμείνει με τη σημερινή της
εικόνα, δηλαδή κρανίου τόπος.»

Καταγγέλλει την «ασυγχώρητα τυ-
χοδιωκτική συμπεριφορά του υπουρ-
γείου (ΠΕΧΩΔΕ) απέναντι στο έργο»
και καλεί σε συντονισμένες κινητοποι-
ήσεις τους εξαρχής υπέρμαχους του
έργου, βουλευτές και εκπροσώπους
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, με πρώτο

βήμα μια κοινή συνάντηση με τον αρ-
μόδιο υφυπουργό ΠΕΧΩΔΕ, κ. Ξανθό-
πουλο για μια επίσημη ενημέρωση για
το τι μέλλει γενέσθαι. Καταλήγει επιση-
μαίνοντας ότι «το έργο πρέπει να ολο-
κληρωθεί, αλλιώς το εφιαλτικό σενάριο
θα γίνει η καθημερινότητα των δημο-
τών μας. Και βέβαια, έως ότου ξεκαθα-
ρίσουν όλα, δεν πρέπει να ανοίξουν
νέα μέτωπα, όπως για παράδειγμα για
την κατασκευή του διυλιστηρίου, των
έργων του Οροπεδίου Λασιθίου και,
προφανώς, στο Σφεντύλι.»

Στο ίδιο μήκος κύματος αβεβαι-
ότητας και ανησυχίας κινούνται και οι
εκπρόσωποι της τοπικής κοινωνίας.
Σύμφωνα με την κ. Βάσω Ραυτοπού-
λου, Πρόεδρο του Τοπικού Συμβου-
λίου Αβδού, «σχεδόν όλη η κοινωνία
του χωριού μου αντιδρούσε στη δημι-
ουργία στη δημιουργία του φράγμα-
τος Αποσελέμη.

Κι ένας από τους λόγους ήταν η οι-
κολογική καταστροφή που θα συντε-
λούνταν στον τόπο. Τώρα όμως που η
καταστροφή έγινε και μια από τις πιο
όμορφες περιοχές της Κρήτης μετα-

τράπηκε σε κρανίου τόπο, όλοι θέ-
λουμε να γίνει το έργο, για να μην
έχουμε το χειρότερο οικολογικό έγ-
κλημα της περιοχής.

Οι καλύτερες περιουσίες των κα-
τοίκων καταστράφηκαν και οι περισ-
σότερες απαλλοτριώσεις δεν έχουν
δοθεί. Ας πάρει θέση ο κ. Ξανθόπουλος
και ας ξεκαθαρίσει τι θα γίνει με το
έργο, να δείξει το ΥΠΕΧΩΔΕ την ανά-
λογη σοβαρότητα που απαιτείται στην
αντιμετώπιση των προβλημάτων. Μια
περιοχή καταστρέφεται συνειδητά και
οι αρμόδιοι αδιαφορούν. Η Λαγκάδα
εκπέμπει SOS.» Εν αναμονή των εξελί-
ξεων τελούν και οι κάτοικοι των Ποτα-
μιών, σύμφωνα με τον Πρόεδρο του
Τοπικού Συμβουλίου Ποταμιών, κ.
Γιώργο Τσαπάκη.

“Aπό τη μια αναρωτιόμαστε αν το
έργο ολοκληρωθεί, αλλά και από την
άλλη αν θα υπάρχει νερό για να γεμίσει
και τελικά πως θα είναι να κοιμάσαι
κάτω από έναν τοίχο ύψους 60 μέ-
τρων” δηλώνει θορυβημένος.

ΤΑ ΝΕΑ ΤΗΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ
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«Φοβάμαι ότι τώρα κινδυνεύει

να απενταχθεί από το
Ταμείο Συνοχής,» δήλωσε ο

δήμαρχος Χερσονήσου,
Σπύρος Δανέλλης.

Ο περιφερειακός
δρόμος που διέρχεται
νότια του χωριού
Ποταμιές έχει
ολοκληρωθεί



10 � ειδήσεις ΤΑ ΝΕΑ ΤΗΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ
Δεκέμβριος 2008 - Ιανουάριος 2009

Πρώτο βήμα ήταν η πρόταση, την
οποία αποδέχτηκε ομόφωνα το
Δημοτικό Συμβούλιο, για πάγωμα
των δημοτικών τελών (φωτισμού,
καθαριότητας και κοινοχρήστων

χώρων) για το 2009, σε μία προσπάθεια ελά-
φρυνσης των νοικοκυριών και επιχειρήσεων.

«Ο τουρισμός είναι μία εξαιρετικά ευαίσθητη
οικονομική δραστηριότητα η οποία, όπως όλα
δείχνουν , θα είναι από τις πρώτες που θα δε-
χτούν τις συνέπειες της διεθνούς οικονομικής
ύφεσης. Με δεδομένο ότι στον τόπο μας ο του-
ρισμός έχει καταστεί μονοκαλλιέργεια και όλες
οι δραστηριότητες άμεσα ή έμμεσα εξαρτώνται
από αυτόν , πρέπει να πάρουμε κάθε μέτρο που
μπορούμε», δηλώνει ο Δήμαρχος Χερσονήσου,
Σπύρος Δανέλλης.

Ο ίδιος απέστειλε επιστολή στον Πρόεδρο
του Δικτύου Τουριστικών Δήμων και Δήμαρχο
Αγίου Νικολάου, Δημήτρη Κουνενάκη, επιση-
μαίνοντας την ανάγκη επεξεργασίας - εκ μέρους
του δικτύου - σειράς προτάσεων που με την
βοήθεια της ΚΕΔΚΕ θα μπορούσαν να προωθη-
θούν προς τα συναρμόδια Υπουργεία προς πι-
θανή νομοθετική ρύθμιση.

«Εμείς ως αυτοδιοίκηση έχουμε περιορισμέ-
νες δυνατότητες γι’ αυτό πρέπει να ληφθούν
πρωτοβουλίες και να σπρώξουμε το κεντρικό

κράτος έγκαιρα να λάβει σειρά μέτρων με στόχο
την προστασία της τοπικής κοινωνίας», αναφέ-
ρει ο κ. Δανέλλης. Όπως τονίζεται και στην επι-
στολή, τα μέτρα αυτά «σκοπό θα έχουν την

ανακούφιση των τουριστικών επιχειρηματιών
κατά το χρονικό διάστημα της ύφεσης, την προ-
στασία των απασχολούμενων στον τομέα από
την ανεργία και παράλληλα τη μη αποστέρηση
των Δήμων από τα βασικά τους έσοδα, πράγμα
που θα τους καταδίκαζε σε κατάρρευση».

Ο Δήμαρχος Χερσονήσου χαρακτηρίζει συμ-

βολική κίνηση την απόφαση για πάγωμα των
τελών , επισημαίνοντας: «Δεν μπορούμε να ζη-
τάμε το πάγωμα των τελών των ΔΕΚΟ και εμείς
να μην δείχνουμε ανάλογη ευαισθησία όσο και

αν αυτό κοστίζει στα έσοδα του Δήμου». Πα-
ράλληλα προαναγγέλλει και νέες πρωτοβουλίες,
με την εμπλοκή και της τοπικής κοινωνίας, προ-
κειμένου να διερευνηθούν από κοινού πιθανές
κινήσεις που θα προλάβουν δυσάρεστες για την
περιοχή εξελίξεις.

Ο κ. Σταύρος Μπένος, ο «αρχιτέκτονας»
του θεσμού των ΚΕΠ (Κέντρα Εξυπηρέ-
τησης Πολιτών), στο ΚΕΠ του Δήμου

Χερσονήσου. Τα ΚΕΠ έφεραν επανάσταση στο
χώρο της Δημόσιας Διοίκησης υιοθετώντας τη φι-
λοσοφία της «υπηρεσίας μιας στάσης» για τον πο-
λίτη. Να σημειωθεί, ότι τα ΚΕΠ καταγράφουν
θετική άποψη στη συνείδηση της κοινής γνώμης
ως προς την αποτελεσματικότητά τους, ένα δεδο-
μένο πρωτοφανές για τη Δημόσια Διοίκηση της
χώρας.

ΣΤΑ ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΤΕΛΗ
καμία αύξηση

Ο Στ. Μπένος στο ΚΕΠ Χερσονήσου

�
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Δεν μπορούμε να ζητάμε το πά-
γωμα των τελών των ΔΕΚΟ και

εμείς να μην δείχνουμε ανάλογη
ευαισθησία όσο και αν αυτό

κοστίζει στα έσοδα του Δήμου

�

Τα χειρότερα για την περιοχή, με αφορμή την διεθνή οικονομική κρίση, επιχειρεί να προλάβει η δημοτική
αρχή Χερσονήσου με σειρά μέτρων και πρωτοβουλιών που λαμβάνει το τελευταίο διάστημα.



Στην αρχή ήταν «οι ξένες».
Μετά έγιναν «οι γυναίκες».
Οι ίδιες δεν πτοήθηκαν. Η
θέληση τους να προσαρμο-
στούν όσο το δυνατό καλύ-

τερα στο νέο περιβάλλον που
κλήθηκαν να ζήσουν , αλλά και να γνω-
ρίσουν καλύτερα τον τόπο που δέ-
χτηκε να τους φιλοξενήσει, ήταν
μεγαλύτερη από τα όποια προβλήματα
αντιμετώπισαν και εξακολουθούν να
αντιμετωπίζουν.

Ο Επιμορφωτικός Σύλλογος Γυναι-
κών Χερσονήσου «Βριτόμαρτις», δεν
αποτελείται πλέον μόνο από γυναίκες
που κατάγονται από άλλες χώρες, εξα-
κολουθεί ωστόσο να κινείται στο πλαί-
σιο βάση του οποίου συστάθηκε : Τον
σεβασμό στον τόπο αλλά και τις προ-
σπάθειες για την εξέλιξη του!

Ο Σύλλογος «Βριτόμαρτις» ιδρύ-
θηκε πριν από 8 χρόνια. Σύμφωνα με
την αντιπρόεδρο του, κ. Γκορντάνα
Μουντράκη, η κίνηση αυτή προέκυψε
από την ανάγκη μερίδας γυναικών που
βρέθηκαν με τον ένα ή τον άλλο τρόπο
στην Χερσόνησο, να διευκολύνουν την
καθημερινότητα τους, με σεβασμό
όμως πάντα στον τόπο που ζουν.

«Είμαστε ξένες που θέλαμε να

πλησιάσουμε την κοινωνία, να προ-
σφέρουμε σε αυτή και τα παιδιά μας,
ώστε και η καθημερινότητα να είναι
πιο εύκολη και συγχρόνως να υπάρ-
χει μία ανταλλαγή πολιτισμών, πάν-
τοτε όμως σεβόμενοι τον τόπο που
είμαστε. Θέλουμε να τον προστατέ-
ψουμε αλλά και να εξελιχθούμε»,
επισημαίνει η κ. Μουντράκη.

Τα πράγματα, όπως παραδέχονται,
δεν ήταν εύκολα. Έπρεπε πρώτα να αν-
τιμετωπίσουν τις επιφυλάξεις ή και την
καχυποψία κάποιες φορές, με την
οποία αντιμετωπίστηκε η «Βριτόμαρ-
τις» από μερίδα των ντόπιων.

Αυτό όμως δεν τις αποθάρρυνε.
«Είχαμε την σφραγίδα «οι ξένες». Ε και;
Δεν πρέπει να ενδιαφέρει τον άλλο η
εθνικότητα. Τυχαίνει να είμαστε γυναί-
κες που ζούμε εδώ, δουλεύουμε, βιώ-
νουμε την καθημερινότητα ΕΔΩ»,
τονίζει η αντιπρόεδρος και δεν παρα-
λείπει να αναφερθεί και στα προβλή-
ματα που αντιμετωπίζουν σε αυτή
ακριβώς την καθημερινότητα, με
αφορμή και την γενικότερη οικονομική
κρίση.

«Μας ανησυχεί το μέλλον μας , που
είτε το θέλουμε είτε όχι εξαρτάται από
τον τουρισμό», λέει και δεν παραλείπει
να τονίσει ότι η Χερσόνησος είναι «ένας
τόπος ευλογημένος, ο οποίος ωστόσο
δεν έχει νοικοκυρευτεί».

Ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ «ΒΡΙΤΟΜΑΡΤΙΣ»
Πολύχρωμη κοινωνία

ΤΑ ΝΕΑ ΤΗΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ
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ΟΣύλλογος , που χαρακτηρίζεται από τα μέλη του ως μία «πο-
λύχρωμη μικρή κοινωνία», αναπτύσσει πολυσχιδή δράση. Με-
ταξύ άλλων διοργανώνονται , με πολύ χαμηλή οικονομική
συνδρομή από τους ενδιαφερόμενους, μαθήματα ξένων γλωσ-
σών αλλά και ελληνικών, γιόγκα , χορών, κ.α., τα οποία παρα-

κολουθούν πολλά άτομα.
Το πρόγραμμα κάθε χρόνο περιλαμβάνει διάφορες πολιτιστικές εκδηλώ-

σεις , συζητήσεις και βέβαια το Χριστουγεννιάτικο Παζάρι, το «καμάρι» του
Συλλόγου, το οποίο πραγματοποιείται με μεγάλη επιτυχία τα τελευταία 7 χρό-
νια. Τα έσοδα από τις δραστηριότητες αυτές διατίθενται για τις ανάγκες του
συλλόγου αλλά και για ενίσχυσης φιλανθρωπικών οργανώσεων.

Ο Σύλλογος αρχικά στεγάστηκε, με την βοήθεια του Δήμου, σε αίθουσα
του Γυμνασίου Χερσονήσου, στην συνέχεια όμως η Δημοτική αρχή παραχώ-
ρησε τον χώρο στον οποίο δραστηριοποιείται πλέον, στο Πολύκεντρο στο
Κουτουλουφάρι.

Πρόσφατα διενεργήθηκαν οι εκλογές για την ανάδειξη
του νέου Διοικητικού Συμβουλίου, στο οποίο μετέχουν οι :
Petra Burczyk Πρόεδρος
Γκορντάνα Μουντράκη Αντιπρόεδρος
Χριστίνα Μαστοράκη- Κουρκούνη Γραμματέας
Sabine Winkler Ταμίας
Μαρία Ψαλτάκη Β’Γραμματέας
Κατερίνα Σεμπογλου Β’Ταμίας
και μέλη οι
Susane Taichert και
Ντόρα Κροπαλη

� ΠΟΛΥΧΡΩΜΙΑΤης Ειρήνης Τσάκα

Μέλη της διοίκησης
του Συλλόγου λίγο
πριν το ετήσιο παζάρι
που διοργανώνουν
στη Χερσόνησο

Στα γραφεία του Συλλόγου
στεγάζονται ποικίλες δραστηριότητες
από μαθήματα ξένων γλωσσών μέχρι
γιόγκα και χορό

Μεγάλη ήταν και
φέτος η επιτυχία του
Χριστουγεννιάτικου
Παζαριού



Πρωτοπορία
Για άλλη μια φορά ο Δήμος Χερσονήσου

πρωτοπορεί στην εφαρμογή τεχνολογιών δια-
χείρισης του περιβάλλοντος, επισημαίνει ο Πρό-
εδρος της Διαδημοτική επιχείρηση «ΧΥΤΑ
Χερσονήσου Μαλίων», Γιάννης Μουντράκης.

Στόχος του σχεδίου είναι η ευαισθητοποί-
ηση και ενημέρωση των δημοτών σε θέματα
ανακύκλωσης των οργανικών βιοαποδομήσιμων
αστικών απορριμμάτων μέσα από την διαδικα-
σία της κομποστοποίησης.

Η εναλλακτικής αυτή μέθοδος διαχείρισης
των απορριμμάτων , όπως επισημαίνεται και από
τους ειδικούς , παρουσιάζει πολλαπλά οφέλη. Σε
πρώτη φάση στο περιβάλλον , καθώς το οργα-
νικό μέρος, αντιπροσωπεύει περίπου 30-35%
των συνολικών αποβλήτων μας και δημιουργεί
σημαντικά προβλήματα

Υπάρχουν παράλληλα και οικονομικά πλεο-
νεκτήματα , αφού μειώνονται τα λειτουργικά

κόστη του δήμου για την διάθεση των σκουπι-
διών στους ΧΥΤΑ.

Επίσης τα περισσεύματα τροφίμων, τα
φρούτα και τα φυτικά απορρίμματα, τα υπολείμ-
ματα χλόης και τα φύλλα από τον κήπο μας μπο-
ρούν να ανακυκλωθούν και με την βοήθεια των
«κομποστοποιητών» μετατρέπονται σε άριστο
λίπασμα.

Σύμφωνα με τον κ. Μουντράκη : «Με την μέ-
θοδο αυτή μειώνονται σημαντικά τα οργανικά
οικιακά απορρίμματα που μέχρι σήμερα οδη-
γούνται για διάθεση στο ΧΥΤΑ, με αποτέλεσμα
να αυξάνεται ο χρόνος ζωής του χώρου υγειονο-
μικής ταφής.

Ο Δήμος Χερσονήσου και ο Διαδημοτικός
φορέας διαχείρισης των απορριμμάτων για άλλη
μια φορά αποδεικνύουν έμπρακτα την μεγάλη
τους ευαισθησία σε περιβαλλοντικά θέματα και
εφαρμόζουν νέες μεθόδους και λύσεις για την
ορθολογική διαχείριση των απορριμμάτων στον
τόπο μας».
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Με ιδιαίτερα θετικές προοπτικές ξεκίνησε στο Δήμο Χερσονήσου η προσπά-
θεια για την προώθηση της ανακύκλωσης των οργανικών υλικών στην πηγή.
Η ανταπόκριση των δημοτών στο σχετικό πιλοτικό πρόγραμμα για την προ-
μήθεια των ειδικών κάδων (κομποστοποιητών) ξεπέρασε τις προσδοκίες των
υπευθύνων του προγράμματος. Είναι χαρακτηριστικό ότι, σύμφωνα και με τον
Τεχνικό Διευθυντή της Διαδημοτικής Επιχείρησης του ΧΥΤΑ , Δημήτρη Στα-
ματάκη, οι αιτήσεις που κατατέθηκαν για τους πρώτους 20 τέτοιους κάδους
ήταν υπερδιπλάσιες.
Όπως τονίζει ο κ. Σταματάκης, ο Δήμος θα παρακολουθεί την πορεία του προ-
γράμματος και θα επιδιώξει να προσφέρει ακόμα περισσότερους κάδους κομ-
ποστοποίησης, σε όλους όσοι εκδήλωσαν το σχετικό ενδιαφέρον.
Σημειώνεται ότι η δωρεάν διάθεση των κάδων αυτών έγινε στα τέλη Νοεμβρίου,
στα πλαίσια του Σχεδίου Δράσης «Υποστήριξη Συστημάτων Αδρανών Υλικών
και Φυτικών Υπολειμμάτων» , που υλοποιεί ο Δήμος σε συνεργασία με το Διε-
πιστημονικό Ινστιτούτο Περιβαλλοντικών Ερευνών (Δ.Ι.Π.Ε.). Παράλληλα εκτός
από τους κάδους διατέθηκε και το απαραίτητο υλικό για την εφαρμογή (γαι-
οσκώληκες ) , όπως επίσης και τις οδηγίες για την σωστή λειτουργία του συ-
στήματος.

τα οργανικά
απορρίμματα

� ΛΙΠΑΣΜΑ

Με συγκινητικά μηνύματα, επιστολές και καταχωρή-
σεις στον ομογενειακό τύπο, επιχειρούν οι απόδημοι
Έλληνες από την Γεωργία που επισκέπτονται τα τε-
λευταία χρόνια την Χερσόνησο να εκφράσουν τις ευ-
χαριστίες τους και να μεταφέρουν τις εντυπώσεις
τους από την παραμονή τους εδώ, στο πλαίσιο του
προγράμματος Φιλοξενίας Απόδημων Ομογενών
3ης Ηλικίας.

�
Ο Δήμος Χερσονήσου συμμετέχει στο πρόγραμμα
από το 2003, φιλοξενώντας κάθε χρόνο για ένα
διάστημα δύο εβδομάδων, περίπου 20 συνταξι-

ούχους απόδημους από την χώρα αυτή του πρώην Ανα-
τολικού μπλοκ, ενώ ειδικά φέτος στην ομάδα των
φιλοξενουμένων περιλαμβάνονταν και ομογενείς από το
Αζερμπαϊτζάν.

Το πρόγραμμα υλοποιείται με την συνεργασία της
Γενικής Γραμματείας Απόδημου Ελληνισμού, το Υπουρ-
γείο Εσωτερικών και την ΚΕΔΚΕ , ενώ ο Δήμος Χερσο-
νήσου, πέρα από την φιλοξενία των ομογενών φροντίζει
να τους προσφέρει την ευκαιρία να γνωρίσουν την πε-
ριοχή αλλά και τους κατοίκους , με την διοργάνωση εκ-
δρομών και εκδηλώσεων.

�
Τις εντυπώσεις του από την παραμονή του στην
Χερσόνησο μετέφερε με άρθρο του στην εφημε-
ρίδα «Ελληνική Διασπορά» της Γεωργίας ο αρχι-

συντάκτης της κ. Βαντίμ Αναστασιάδης. Όπως αναφέρει
χαρακτηριστικά : «Η Χερσόνησος δεν είναι απλά μια
πόλη, είναι όπως λέγαμε εμείς άλλοτε, μία πόλη - θέρε-
τρο. Εκτείνεται κατά μήκος της παραλίας σε δεκάδες χι-
λιόμετρα. Χρυσοφόρος άμμος, διαφανή κύματα,
ξενοδοχεία βυθισμένα στην εξωτική πρασινάδα,
υδάτινα πάρκα με συναρπαστικά ατραξιόν για τους
μεγάλους και παιδιά, πλήθος τουριστών στους δρό-
μους της πόλης, πολύγλωσσες κουβέντες, όλα αυτά
είναι η Χερσόνησος… Ανάμεσα στους παραθεριστές
στην Κρήτη φέτος ήταν όχι μόνο νεόφερτοι αλλά και
εκείνοι που είχαν έρθει και άλλοτε, γνώριζαν την πόλη,
είχαν περπατήσει τους δρόμους της, είχαν ανάψει κεριά
στις τοπικές εκκλησίες. Έλεγαν με ενθουσιασμό τι
είχαν δει στα περασμένα χρόνια ….».

Ο ίδιος αναφέρεται στον άψογο τρόπο με τον οποίο
αντιμετωπίζουν τους φιλοξενούμενους οι εκπρόσωποι
του Δήμου ενώ δεν παραλείπει να τονίσει και την επί-
σκεψη που πραγματοποίησαν κάποιοι ομογενείς σε φυ-
τώριο ελιάς στην περιοχή «Έφεραν από εκεί νεαρά
δεντράκια, τα οποία θέλουν τώρα να φυτέψουν στην πε-
ριοχή Καχέτι. Αν τα δεντράκια ριζοβολήσουν στο μέλ-
λον μπορούμε να σκεφτούμε για τη θεμελίωση ελαιώνων
και στη Γεωργία. Θα ήταν καλό αυτό» !

Συγκινητικά
μηνύματα �

Της Ειρήνης Τσάκα
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Επιβεβλημένη
Σε μακροχρόνια βάση και στην προοπτική δρα-

στικής μείωσης των απορριμμάτων η κομποστοποί-
ηση χαρακτηρίζεται επιβεβλημένη, προκειμένου να
αντιμετωπισθούν ολοκληρωμένα όλα τα προβλή-
ματα της διαχείρισης των απορριμμάτων.

Σύμφωνα με σχετικές μελέτες, βάζοντας με έναν
οικιακό κομποστοποιητή μειένεται ο όγκο των οργα-
νικών απορριμμάτων που πετάμε στα σκουπίδια
κατά 70%. Αυτό σημαίνει 150 κιλά λιγότερα σκουπί-
δια κάθε χρόνο για κάθε άτομο.

Μπορούμε να ανακυκλώσουμε /
κομποστοποιήσουμε:

� Λαχανικά, χορταρικά, φρούτα (ωμά ή βρασμένα).
� Υπολείμματα από σαλάτες, αφού στραγγιστούν

τα υγρά.
� Φυτικά υπολείμματα όπως ξερά φύλλα, βλαστοί,

κομμένο γκαζόν κ.λπ.
� Στάχτη από τζάκι.
� Τσόφλια αυγών.
� Χαρτιά κουζίνας (ρολό κουζίνας, χαρτοπετσέτες,

μαλακές χάρτινες σακούλες).
� Πριονίδι (ιδιαίτερα εάν είναι πολύ υγρό το

κομπόστ και θέλουμε ένα μείγμα πιο
ισορροπημένο και με μεγαλύτερο
αερισμό).

� Υπολείμματα βοτάνων από ρο-

φήματα και κατακάθια καφέ ή και φίλτρα γαλλι-
κού καφέ.

� Οργανικά λιπάσματα, όπως καστανόχωμα, φυλ-
λόχωμα κ.λπ.

Πρέπει να αποφεύγονται απορρίμματα
που προσελκύουν ενοχλητικά ζωύφια,
άρρωστα ή μολυσμένα από έντομα

φυτά, λιπαρά φαγητά, όπως το κρέας και τα τυ-
ροκομικά. Επίσης τα απορρίμματα των σκύλων
και των γατών γιατί μπορούν να μεταδώσουν
ασθένειες.

6

Ο δήμος Χερσονήσου παρέδωσε
δωρεάν τους πρώτους 20
κάδους κομποστοποίησης

Μεγάλη η
ανταπόκριση των
δημοτών για
συμμετοχή στο
πιλοτικό πρόγραμμα
του δήμου

Οι γαιοσκώληκες
μετατρέπουν σε
λίπασμα τα οργανικά
απορρίμματα

Ο Πρόεδρος της
Διαδημοτική
επιχείρηση «ΧΥΤΑ
Χερσονήσου Μαλίων»,
Γιάννης Μουντράκης.

�



Ορχήστρα

«Δε θέλω να σταματήσω
ποτέ!» είναι η μόνιμη
μουσική επωδός ανεξαι-
ρέτως όλων των μικρών
καλλιτεχνών που ρωτή-

θηκαν για τη συμμετοχή τους στην Ορ-
χήστρα Νέων και στη Νεανική
Χορωδία του Πνευματικού Κέντρου
του Δήμου Χερσονήσου. Πέρα από την
καθαυτή επαφή τους με τη μουσική,
που ομόφωνα δηλώνουν ότι τους συ-
ναρπάζει, το χειροκρότημα του κοινού
και η περηφάνια των γονιών τους απο-
τελούν εξίσου σημαντικά κίνητρα για
την αδιάλειπτη ενασχόλησή τους με
μια τέχνη που απαιτεί τον ελάχιστο
ελεύθερο χρόνο τους.

Η Μουσική Σχολή του Δήμου Χερ-
σονήσου ξεκίνησε τη λειτουργία της
τον Ιανουάριο του 2005. Ήδη τον
Οκτώβριο της ίδιας χρονιάς, η Ορχή-
στρα Νέων της Σχολής εμφανίστηκε
στην παρέλαση για την επέτειο του
«Όχι». Από τότε, η Ορχήστρα Νέων κο-
σμεί με την παρουσία της τις θρησκευ-
τικές, επετειακές και άλλες επίσημες
εκδηλώσεις του Δήμου (Επιτάφιος, πα-
ρελάσεις, υποδοχή Προέδρου της Δη-
μοκρατίας κλπ.). Παράλληλα έχει
εμφανιστεί σε συναυλίες σε όλα τα Δη-
μοτικά Διαμερίσματα του Δήμου Χερ-
σονήσου, στο Ηράκλειο, το Μακρύ
Γιαλό, την Ιεράπετρα, τονΆγιο Νικόλαο

και το Αρκαλοχώρι. Στην Ορχήστρα
Νέων συμμετέχουν μαθητές της Σχο-
λής, από 11 ως 20 ετών. Στα σχέδια της
Ορχήστρας περιλαμβάνεται η συμμε-
τοχή της σε πανελλήνιο διαγωνισμό
στην Αθήνα (άνοιξη 2009).

Οι καθηγητές που διδάσκουν στη
Σχολή είναι όλοι διπλωματούχοι, εξει-
δικευμένοι καθένας στον τομέα του και
με πολυετή διδακτική εμπειρία.

Πρόκειται για τους:
Παναγιώτη Φουρναράκη (συνθέ-

της- καλλιτεχνικός διευθυντής), Μαρία
Αλεξάκη (φλάουτο-φλογέρα), Κώστα
Αγκιναρασταχάκη (κλαρινέτο-σαξό-
φωνο), Δέσποινα Σκανδαλάκη (τρομ-
πέτα), Ρίνο Χριστ (κόρνο), Μανώλη
Σφακιανάκη (τρομπόνι - ευφώνιο),
Μπάμπη Παλιό (τούμπα), Κατερίνα
Τζωρτζακάκη (κρουστά), Ηρακλή Θα-
νάση (βιολί) και Γεωργία Χαραλαμπο-
πούλου (θεωρία της μουσικής).

Στη Σχολή διδάσκονται όλα τα πα-
ραπάνω όργανα, καθώς και θεωρία της
μουσικής. Τα μαθήματα είναι δωρεάν,
εντελώς εξατομικευμένα, και τα όρ-
γανα για την εκμάθηση παρέχονται
επίσης δωρεάν. Αξίζει να τονιστεί ότι
για να συμμετέχει κανείς στα μαθή-
ματα που παρέχει η Μουσική Σχολή,
δεν είναι απαραίτητο να έχει από πριν
καμία γνώση της μουσικής.

Οι μαθητές ενθαρρύνονται πολύ
γρήγορα να συμμετέχουν σε μικρά
μουσικά σύνολα και στην Ορχήστρα
Νέων. Γίνονται δεκτοί μαθητές από 6
ετών (για τη φλογέρα και το βιολί), από
10 ετών (για τα υπόλοιπα όργανα),

14 � πολιτισμός ΤΑ ΝΕΑ ΤΗΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ
Δεκέμβριος 2008 - Ιανουάριος 2009

�
Η κοινωνικοποίηση αλλά και η ψυχολογική ενθάρρυνση ατόμων
3ης ηλικίας είναι ο στόχος του τμήματος εργοθεραπείας που ξεκί-
νησε την λειτουργία του το Νοέμβριο, στο Κ.Α.Π.Η. του Δήμου

Χερσονήσου.

Στο πλαίσιο του τμήματος λειτουργούν ομάδες ψυχαγωγικού και θερα-
πευτικού χαρακτήρα, ενώ παρέχονται και ατομικές θεραπείες σε όσους
έχουν προβλήματα υγείας, όπως αρθρίτιδες, διαταραχές μνήμης ή κα-
τάθλιψη.

Ο εργοθεραπευτής προσπαθεί, μέσα από τις ατομικές θεραπείες αλλά
και τις ομάδες να δραστηριοποιήσει τα άτομα τρίτης ηλικίας. Παράλ-
ληλα παρέχεται ενημέρωση αλλά και προτάσεις για παρεμβάσεις που
πρέπει να γίνουν στο χώρο τους , με στόχο την καλύτερη και πιο ανε-
ξάρτητη διαβίωση των ηλικιωμένων.
Οι ενδιαφερόμενοι να συμμετάσχουν στο τμήμα αυτό , θα πρέπει να επι-
κοινωνούν με την υπεύθυνη εργοθεραπεύτρια του Κ.Α.Π.Η, κ. Αγγελική
Αβτζή, στο τηλέφωνο του Κέντρου: 28970 22014.

Εκδήλωση για την βράβευση των εισαχθέντων στα Ανώτερα και
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα και των μαθητών του Γυμνασίου
και του Γενικού Λυκείου Λ. Χερσονήσου που αρίστευσαν, πραγμα-

τοποιήθηκε τη Δευτέρα 22 Δεκεμβρίου, στο Αμφιθέατρο του Λυκείου
Λιμ. Χερσονήσου. Κατά την εκδήλωση ο Δήμαρχος Χερσονήσου, κ. Σπύ-
ρος Δανέλλης απένειμε τιμητικές διακρίσεις και δώρα στα παιδιά, ως
δείγμα ελάχιστης στήριξης στην προσπάθειά τους για την κατάκτηση
του ήθους και της γνώσης.

Τμήμα
εργοθεραπείας
στο ΚΑΠΗ

Βραβεία
σε μαθητές

Οι νέοι ΤΗΣ

Της Σοφίας Τζεδάκη
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καθώς και ενήλικοι κάθε ηλικίας. Η
Σχολή είναι ανοιχτή σε όλους τους δη-
μότες, αλλά και σε κατοίκους όλης της
ευρύτερης περιοχής.

Τα τηλέφωνα επικοινωνίας είναι :
6946554820 (κος Σφακιανάκης) και
6972273621 (κα Τζωρτζακάκη). Τα
μαθήματα γίνονται από Τετάρτη ως
Σάββατο (απογεύματα) στο Πνευμα-
τικό Κέντρο του Δήμου Χερσονή-
σου, στο Λιμάνι Χερσονήσου, ενώ οι
εγγραφές και η γνωριμία με τους κα-
θηγητές και τα όργανα κάθε Σάββατο
6-8 το απόγευμα.

Χορωδία

ΗΧορωδία του Πνευμα-
τικού Κέντρου του
Δήμου Χερσονήσου συ-
στάθηκε τον Ιανουάριο
του 2005, υπό τη διεύ-

θυνση της μουσικολόγου Έφης Βετου-
λάκη και του πιανίστα Γιάννη Τσαγκα-
ράκη. Έκτοτε έχει πραγματοποιήσει
περίπου 50 συναυλίες, και αρκετές ρα-
διοφωνικές παρουσιάσεις, τηλεοπτικές
εμφανίσεις και αναφορές σε εφημερί-
δες και τοπικά περιοδικά. Η συνεργα-
σία της χορωδίας με τα ΤΕΙ Ηρακλείου
ήταν πολύ σημαντική γιατί συνέβαλε
στην δισκογραφική συνεργασία για
την παραγωγή του cd «Παραδοσιακά
Κάλαντα απ’ όλη την Ελλάδα» που εκ-
δόθηκε από το Κέντρο Τεχνολογικής
Έρευνας Κρήτης τα Χριστούγεννα του
2005 και στήριξε τις προσπάθειες του
συλλόγου «Ροδαυγή». Η συγκεκριμένη

δουλειά γνώρισε μεγάλη αποδοχή
στην Ελλάδα και στην ελληνική ομογέ-
νεια. Η επόμενη δισκογραφική συμμε-
τοχή της χορωδίας αφορούσε ένα cd
του συλλόγου «Ηλιαχτίδα» για φιλαν-
θρωπικό σκοπό, ενώ ακολούθησε ένα
τρίτο cd με 4 παραδοσιακά τραγούδια,
που χρησιμοποιήθηκε ως πασχαλινή
ευχετήρια κάρτα προς τους δημότες
της Χερσονήσου.

Η χορωδία του Πνευματικού Κέν-
τρου του Δήμου Χερσονήσου ξεκίνησε
την πορεία της με 50 παιδιά Τρίτης Δη-
μοτικού και άνω, συνέχισε με νέο πια-
νίστα, τον κ. Μανώλη Κανακάκη και
σήμερα αριθμεί περίπου 130 παιδιά, με
110 νέες εγγραφές από το Σεπτέμβριο!

Σημαντική είναι η συμβολή της κ.
Έφης Βετουλάκη, που χάρη στο ενδια-
φέρον και στη διάθεσή της να στραφεί

ο κόσμος σε καλλιτεχνικές δραστηριό-
τητες, κατάφερε να δημιουργηθούν
φέτος τρεις ακόμα χορωδίες που κα-
λύπτουν ένα ευρύ φάσμα ηλικιών (χο-
ρωδία ενηλίκων στο Πνευματικό της
Άνω Χερσονήσου, μια παιδική, μια νε-
ανική). Ας μην ξεχνάμε και τη χορωδία
του ΚΑΠΗ Χερσονήσου για κύριους και
κυρίες άνω των 60 ετών, και, βέβαια, το
μουσικό πυρήνα, την προχωρημένη
χορωδία στο Πνευματικό Κέντρο του
Λιμένα Χερσονήσου.

Η επιλογή των χορωδών γίνεται
μετά από ακρόαση καθ’ όλη την διάρ-
κεια του έτους. Οι ώρες για τις πρόβες
είναι σταθερές πάντα και τα παιδικά
τμήματα λειτουργούν όλη τη χρονιά.

Πρόγραμμα
για τις παιδικές χορωδίες του
Πνευματικού Κέντρου Δήμου
Χερσονήσου:

Σάββατο 2-3 παιδική χορωδία,
3-4 προχωρημένη, 4-5 νεανική,
5-6 μικρό μουσικό σύνολο, καθώς και
Δευτέρα 3.45-5 προχωρημένη.

Για περισσότερες πληροφορίες
σχετικά με εγγραφές και οντισιόν
μπορείτε να απευθύνεστε στο
τηλέφωνο 6944-890231 ή στο
vetoulaki@hotmail.com

Πληροφορίες επίσης για την δράση
της χορωδίας μπορείτε να βρείτε στο
www.vetoulaki.gr

ΧΕΡΣΟΝhΣΟΥ ΠΑIζΟΥΝ ...ΜΕ ΝOΤΕΣ

Η δημοτική
αρχή εκτιμώντας ως

πρώτης προτεραιότητας
τα ζητήματα πνευματικής

καλλιέργειας και ανάδειξης
των δημιουργικών δεξιοτήτων

της νεολαίας του τόπου,
παρέχει χωρίς φειδώ,

εντελώς δωρεάν,
μαθήματα
μουσικής

1/ Ντένις Τοντορόβ, 15 ετών, μαθη-
τής της γ΄ γυμνασίου στο Μουσικό
Σχολείο Ηρακλείου. Παίζει τρομπόνι
και μετά τη γνωριμία του με τη φι-
λαρμονική από την Ε΄ δημοτικού στο
Ολοήμερο Δημοτ. Σχολείο Χερσονή-
σου, επέλεξε να ασχοληθεί επαγγελ-
ματικά με τη μουσική.

2/ Γιώργος Κονοφάος, 17 ετών, μα-
θητής της γ΄ λυκείου, παίζει τρομ-
πέτα.

3/ Κατερίνα Χατζάκη, 10 χρονών, μα-
θήτρια της Ε΄ δημοτικού στο 1ο
Ολοήμερο Δημοτικό σχολείο Λιμ.
Χερσονήσου. Φέτος συμμετέχει για
πρώτη φορά στη χορωδία.

4/ Οι αδελφές Λίλη, 13 χρονών και
Λίντα, 17 χρονών, Μαρντογιάν, από
τα πρώτα μέλη της χορωδίας.

1/ 2/

3/ 4/

�
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Π
ροσοχή! Όχι το κράτος
μονάχα και το αρμόδιο
Υπουργείο Πολιτισμού,
αλλά όλοι μας περνάμε
μπροστά τους αδιάφοροι

λες και δεν μας αφορούν.

Το «ΔΙΑΖΩΜΑ» φιλοδοξεί να αλ-
λάξει όλη αυτή τη νοοτροπία. Θέλουμε
ο κάθε πολίτης να καταλάβει ότι τα υπέ-
ροχα αυτά μνημεία δεν είναι κάτι από-
μακρο. Είναι κάτι που τον αφορά, που
έχει σχέση με την καθημερινότητά του.
Αυτό θα αλλάξει ριζικά τη ζωή του, την
αισθητική και τον τρόπο συμπεριφοράς
του σε κάθε εκδήλωση της ζωής του.

Θέλω να σας πω και κάτι ακόμα.
Ξέρετε έχω ζήσει 30 χρόνια στη δη-

μόσια ζωή και έχω διαπιστώσει ότι τα
όρια του κράτους είναι πεπερασμένα. Τα
όρια της ψυχής και του εθελοντισμού
είναι απέραντα. Κι εμείς αυτή την απε-
ραντοσύνη θα την προσθέσουμε δίπλα,
στην πρώτη ύλη, στην πρώτη θεσμική
και συνταγματική ύλη, που όχι μόνο δεν

θα την αμφισβητήσουμε, αλλά θα την
αναδείξουμε, που είναι οι θεσμοί του
Υπουργείου Πολιτισμού, οι φορείς, το
Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο,
προκειμένου πραγματικά να κάνουμε
μαζί καταπληκτικά πράγματα. Και από
δίπλα βεβαίως θα ξανοιχτούμε σιγά-
σιγά στο μεγάλο αρχιπέλαγος των πολι-
τών. Οι μεγάλες ιδέες δεν υπηρετούνται
μέσα σε στενούς τοίχους, σε συνεννοή-
σεις ανάμεσα σε πολιτικούς και χορη-
γούς. Πάντα υποστήριζα και συνεχίζω
να υποστηρίζω ότι αυτό το μεγάλο ορα-
ματικό εγχείρημα χρειάζεται δύο με-
γάλα θεμέλια. Τη διανόηση της χώρας
και τους απλούς πολίτες και μετά είναι
καλοδεχούμενοι οι πάντες.

Αυτό, λοιπόν, «χτίζει» το «ΔΙΑΖΩ-
ΜΑ» σιγά- σιγά. Και όπως σας είπα η
πρώτη συνιστώσα είναι η επιστημονική
και η άλλη συνιστώσα είναι η οικονομική
που και εδώ θέλουμε να δούμε καινού-
ρια πράγματα. Αυτή η χώρα που διέ-
πρεψε στο πρωτογέννημά της με τους
μεγάλους ευεργέτες, έχει χάσει την

τρίτη μεγάλη συνιστώσα που προσδιο-
ρίζει το δημόσιο χώρο. Οι περισσότεροι
πολίτες αισθάνονται ότι ο δημόσιος
χώρος είναι το κράτος, άντε το πολύ-
πολύ και η αυτοδιοίκηση. Ακόμα και
αυτοί που μένουν δίπλα σε ένα μνημείο
αισθάνονται πολλές φορές ότι αυτό το
μνημείο δεν τους αφορά. Εμείς οφεί-
λουμε να κάνουμε αυτό το δήθεν από-
μακρο πράγμα μια καθημερινή, απλή,
λαϊκή αφήγηση.

Η πρόσφατη επίσκεψή μου στην
ιστορική σας πόλη σηματοδοτήθηκε
από μια σπουδαία υπόσχεση, μια υπό-
σχεση ψυχής από εμένα και τον αγαπη-
μένο μου φίλο, δήμαρχο Χερσονήσου κ.
Σπύρο Δανέλλη.

Πως ΝΑΙ! Με κοινή και συνεχή
προσπάθεια το υπέροχο αυτό θέατρο θα
αποκτήσει πάλι ΖΩΗ!

Μάθετε για το
«ΔΙΑΖΩΜΑ» στο
www.diazoma.gr�

Θέλω να σας μιλήσω για το «ΔΙΑΖΩΜΑ», ένα όνειρο που το θερμαίνω δέκα χρόνια μέσα μου
και τώρα σιγά-σιγά παίρνει σάρκα και οστά.
Η αποστολή του «ΔΙΑΖΩΜΑΤΟΣ» είναι η ανάδειξη όλων των αρχαίων θεάτρων της χώρας 140
περίπου σε αριθμό, που εμείς οι Νεοέλληνες τα έχουμε εγκαταλείψει στην τύχη τους.

� ΕΛΑΤΕ ΝΑ ΤΟ ΑΝΑΔΕΙΞΟΥΜΕ

Αρχαίο θέατρο
της Χερσονήσου...

* Ο Σταύρος
Μπένος είναι
Προέδρος του
Σωματείου
«ΔΙΑΖΩΜΑ»

�

Του Σταύρου
Μπένου*


